

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben házhoz hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
 Félévre ... 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyezség szerint közöltetnek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em 13.
 — Kéziratok nem adatnak vissza. —
 Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

Szegre akasztott elvek.

Sokszor hallottam, hogy sokan nem épen kedvezően nyilatkoznak az ér helybeli szociálista elvbarátaimról. Azt tartják, hogy mi csak a-féle »vasárnapi szociálisták» vagyunk, akik csak addig lelkesülünk a szociális elvekért míg hasznot látunk belőle. Nyíltan beszélnek rólunk, hogy ha hasznot nem hajt a szociális irány, azonnal szegre akasztjuk az elveinket.

Sokszor szembeszálltam ezekkel a vádaskodásokkal, de kezdem belátni, hogy van azokban sok igazság.

Mert mit követelünk mi, szociálisták?

Azt, hogy fizessék meg a munkáját mindenkinek tisztességesen, képességéhez, társadalmi állásához, munkaerejéhez mérten, mert mindenkinek joga van a saját munkája után tisztességesen megélni.

Aki igazi, elvhő szociálista, ezt az elvet sohasem tévesztheti szem elől.

De mi történt nálunk legközelebb?

Az alamiznaszerű, szégyenletes fizetésen tengődő városi tisztviselőikar fizetésemelést kért. Az irnokok és a dijnokok pedig, akiknek legnagyobb része 30 — 40 — 50 — 60 krajczárért dolgozik naphosszat, drágasági pótlékért folyamodtak a közgyűléshez.

S mi lett az eredmény?

Az, hogy nagy diadalalulutasította a közgyűlés mind a két kérvényt.

És itt következik a dolog bibéje.

A közgyűlés szociálista tagjai, legnagyobb

bámulatokra azokkal szavaztak, akik hallani sem akarnak a tisztviselők és a városi alkalmazottak fizetésének emeléséről. Ellene voltak tehát annak, hogy a megkövetelt munka becsületesen megfizetessék, s így nyilvánvaló, hogy ebben az esetben szegre akasztották a valódi szociális elveket.

Ezek után nem csoda, ha »vasárnapi szociálisták»-nak czimezgetnek bennünket, mert annyi bizonyos, hogy ez az eljárás ami elveinkkel össze nem fér.

Mikor a mezei munkások napszámberének megállapításáról volt szó, kitartottunk, s elértük azt, hogy a munkás munkáját tisztességesen megfizettük a munkaadóval. Most pedig ellene dolgoztunk annak, hogy a város ügyeit intéző tisztviselőikar megkapja azt, amit munkája után jogosan megérdemel.

Teljesen igazuk van azoknak, akik ezek után következtetéssel vádolnak bennünket, mert ez az eljárás csakugyan nem volt egyéb, mint szembeszökő következtetés. A történetek után csak egy kis rosz akarat kell hozzá, hogy a következtetés mellett az önzés bélyegét is a homlokunkra sissék.

Tisztelt elvtársak!

Ez nem eljárás. Lassále, Marx, Mezőfi sohasem tanítottak bennünket ilyenre.

Rettenetes dolog mégcsak elképzelni is hogy jövőre is ilyen következtetésekké essünk.

Hiszen ha így járunk el, lesütött szemmel kell zsebretennünk azt a jogos vádat, hogy míg

a saját érdekeinkről van szó, szociálisták vagyunk de mikor arra kerül a sor, hogy nekünk is meg kell fizetni a mások munkáját, akkor épen; olyan garasosak, önzők és szűkkeblűek vagyunk mint a leglelketlenebb burzsoa.

Egy szociálista városi képviselő.

KÖZIGAZGATÁS.

Fertőtlenítő ruha. G. Tóth János rkapitány jelentést adott be a tanácshoz az iránt, hogy a ragályos betegek lakásán működő munkásoknak fertőtlenítő ruhát szerezzen be a város.

Szerződések megkötése. A kir. adóhivatal kibővítésére vonatkozó szerződéseket a héten megkötötte a város Muhy Dániel és Lázár Antal vállalkozókkal.

Vásárvám czimen a múlt hónapban 89 kor. 26 fillér folyt be a városi pénztárba.

Segély iránti kérvények. Özv. Nagy Gábor, Kandi Sára és Váci Gábor rendes havi segélyért folyamodtak a héten a városhoz.

Záróra meghosszabbításidij czimen a múlt hónapban 12 korona folyt be.

Báli engedélyekből a múlt hónapban 10 kor. folyt be a városi pénztárba.

A katonából 70 kor. 40 fillért jövedelmezett a Bocskay szoboralap javára. A pénz már be is van fizetve a városi pénztárba.

A szegények ruhaszükséglete. A városi tanács megbizta Körner Géza r-alkapitányt és Márton János városgazdát, hogy a városi szegények ruhaszükségletét vásárolják be.

TÁRCZA.

Világhírű bűnesetek.

A királyné nyakláncza.

A híres nyaklánczper, amelyet itt leírunk, előpostája volt a világtörténelmi nevezetességű francia forradalomnak. Ez a törvényes bűnper, amely magára vonta nemcsak a francia nemzetet, hanem egész Európa figyelmét, élénk világot vet az akkori francia királyi udvar erkölcsételenségére, léhaságára s azokra a fondorlatokra és mesterkedésekre, amelyeket a király és királyné kegyenczei, csatlósai, szeretői, tanácsadói és ellenségei oly mesteri kézzel szőttek, hogy a játéknak, az udvari népség mesés meggazdagodása, a királyi család elszegényedése, bukása s végre a forradalom kitörése lett a vége.

Az emberi furtang, a gyűlölet, a pénzvág, a kétségbeesés, és az ármánykodás megelevenedve, emberi alakot öltve vonulnak el szemünk előtt ebben a szövevényes bűnperben.

Látjuk füstölögni a forradalom roppant mennyiségű gyuanyagait. Látjuk, hogyan lobban lángra a felhalmozódott gyuanyag, tűzbe vérbe borítva az egész országot. Előre látjuk a forradalom minden rettenetességét, a szerencsétlen királyi család bukását s a forradalom teljes diadalát, mikor a király

és a királyné levágtott fejének láttára örömittasan tombol a tömeg.

De lássuk magát az eseményt.

XVI-ik Lajos idejében a legvadabb fényűzés uralkodott a francia királyi udvarban. Mária Antoinette királyné példájával egyre örültebb költsékesre sarkalta udvarának hölgyeit és urait. A királyné által rendezett estélyek és álarcosbálok mérhetetlen pénzt nyeltek el. Egész vagyonok usztak el egy nap, egy éjszaka. Egy szóval olyan gazdálkodás ment a francia udvarban, amelynek előbb-utóbb a dinasztia bukására kellett vezetnie.

Ebben az időben támadt Böhmer és Bassanges párisi udvari ékszerészeknek az a gondolatuk, hogy a legrágább gyémántokból egy nagyszerű nyaklánczot állítsanak össze s megvételre ajánlják azt a pompáért és ragyogásért rajongó királynénak. Mikor a láncz elkészült, bemutatták azt a királynak.

XVI Lajos nem idegenkedett a mesés ékszer megvásárlásától, de a királyné csudálatosképen visszautasította az ajánlatot. Az ékszerészek azonban nem csüggedtek el, mert tudták, hogy a mesés értékű nyakláncz a királynéra is megtette a kellő hatást. Szépen összepakolták tehát az ékszerüket s elvitték haza, hogy kedvezőbb alkalomra várjanak. Ez a kedvező alkalom három év múlva csakugyan megjött, mert a királynénak fia született. Mikor a trónörökös megszületését 1781-ben hivatalosan közzé tették, a két ékszerész megint bekopogtatott

a királyi udvarba, tetajánlva ismét a királynénak a mesés értékű ékszert. A király hajlandónak mutatkozott a nyakláncz megvételére, s kijelentette az ékszerészeknek, hogy nejjének fogja azt ajándékozni.

De a királyné, nehéz szívetel bár, megint visszautasította az ajánlatot, mert a királynak az volt a terve, hogy államköltségen vásárolja meg neje számára az ékszert.

A királyné tartózkodó magatartásának az volt az oka, mert félt, hogy a vele szembe amugy is ellenséges indulatu nép szilaj haragra gerjed, ha megtudja, hogy egy darab ékszer megvásárlására milliókat áldoz a király akkor, amikor ezek meg ezek inséggel, szegénységgel, nyomorral küzdelegnek az országban.

Az ékszerészek jól tudták ezt, s megint elhalasztották tervük megvalósítását kedvezőbb időkre.

A király, és a királyné két nagy uradalmat vásároltak ebben az időben, amelyeknek vételárát kölcsönből fizették ki. A kölcsön mellett el kellett zálogosítani a királyi jövedelmek egy részét is, s így az uralkodó pár pénzzavara teljes volt. Az ékszerészek arra az időre halasztották tehát el tervük megvalósítását, amikor az uralkodópár pénzvisszonyai rendbe jönnek, s amikor a királyné a saját pénztárából képes lesz kifizetni a nyakláncz vételárát, mert úgy tudták, hogy ez az idő nincsen messze.

(folyt. köv.)

Kiutalás. A városi téglavető munkásai és fuvarosai részére a héten 285 koronát utalt ki a tanács.

Elutasított kérelem. Szél János és társai 1848/49-iki honvédek az iránt folyamodtak a miniszterelnökséghez, hogy havi segélyük emeltessék teljebb. A kérelmet a miniszterelnökség elutasította.

Marhajárlatokból a múlt hónapban 185 kor. 24 fillér folyt be a városi pénztárba.

Megfelebbezett közgyűlési határozat. Somogyi Gyula és társai városi képviselők megfellebbezték a közgyűlésnek a kir. adóhivatal kibővítésére vonatkozó határozatát. A fellebbezők azt akarnák, hogy a városháza épülete toldassék ki emeletre, s ott helyeztessék el a kir. adóhivatal.

Segélyezés. Simon Mária öz. Nagy Sándornénak 2 kor., öz. Tóth Mihályné Szabó Sárának 2 kor., Szőlősi Juliánának 6 kor. állandó havisegélyt utalt ki a héten a tanács.

A bor és husfogyasztási adó megváltási díjának mérséklése iránt beadott kérvény a héten elintéztést nyert a pénzügyminisztériumban. A miniszter úgy határozott, hogy a bor és husfogyasztási adó kezelést 20.772 korona megváltási díjért engedi át a városnak. E szerint a város évenként 2772 koronával fizetne többet, mint ezelőtt. Világos, hogy ezt az összeget a város meg nem fizetheti, mert nincs miből. A borteremés az idén nagyon gyenge volt, a szőlők pusztulnak, így tehát engedményre volna szükség, nem pedig a megváltási összeg telmeselésére. Az e tárgyban kiküldött bizottság pénteken délután gyűlést tartott, s azt határozta, hogy a 20.772 kor. megváltási összeg megfizetését nem javasolja a közgyűlésnek. Hogy a további bajoskodásnak eleje vétessék, a város jövőre is hajlandó az eddigi 18.000 kor. megváltási összeget megfizetni, de többet nem. Ma délelőtt rendkívüli közgyűlés tartatik ebben az ügyben, s előre látható, hogy a közgyűlés is így fog határozni.

H I R E K.

— **Dr Just János,** kerületünk országgyűlési képviselője kedden városunkba érkezik.

— **Kovács Gyula** alispán csütörtökön délután városunkban időzött. Az alispán este visszautazott Debreczenbe.

— **Lengyel Imre** nyug. kir. táblai bíró szerdán Pécsre utazott, a szabad gondolkozók országos kongresszusára.

— **Gáspár István** gazdasági ismétlőiskolai szaktanító a jövő hónap elején foglalja el új állását Tatatóvároson.

— **Balla Gábor** tanárjelölt a héten külföldre utazott, több hónapra terjedő tanulmányutra.

— **Névnep.** Vasárnap, Mihály napja alkalmából Soós Mihályt, id. G. Tóth Mihályt, if. G. Tóth Mihályt és Borbély Mihályt keresték fel az ismerősök és barátok jókívánataikkal. A városházánál Tóth Mihály rendőrbiztos kapott számos üdvözlést. A jókívánatokhoz mi is csatoljuk a magunkét.

— **Ki lesz az új lelkész?** Ezt kérdezi most mindenki, de felelni senki sem tud a kérdésre, mert az egyháztagok nagyon tartózkodók a választási mozgalom megkezdésében. Csütörtökön délután G. Tóth János rendőrkapitányánál egy nagyobb társaság gyűlt össze, amely azt az öhaját fejezte ki, hogy legjobb volna az üresedésben levő lelkészi állásra Szécsy Miklós polgáriiskolai igazgatót meghívni. Szécsy Miklós azonban nem adott határozott választ arra a kérdésre, hogy elfogadja-e a meghívást, vagy sem. — **De történt a múlt héten más dolog is.** Vasárnap ugyanis Padrah Sándor kir. közjegyző vezetése alatt 30—35 egyháztág elment Tiszavalkra, az ottani lelkészt Szalóczy Pált meghallgatni. Ez a paphallgatás azonban nem járt semmi eredménnyel. A helyzet tehát ez idő szerint teljesen bizonytalan. Bizonyos csak az, hogy az alkalmas jelöltet még nem sikerült megtalálni.

— **Egyházi gyűlés.** Az ev. ref. egyház presbitériuma ma délelőtt gyűlést tart a városháza nagy tanácstermében, melynek tárgyát a papválasztás előkészítése fogja képezni.

— **Áttérés.** Kerecsi Péter rendőr a héten a törvénynek megfelelőleg tanuk jelen létében kijelentette Kalocsay Gusztáv plébános előtt, hogy az ev. ref. vallásra szándékozik áttérni.

— **A papválasztás.** Az ev. ref. egyház presbitériuma csütörtökön délelőtt gyűlést tartott, Kiss Ferenc püspökladányi lelkész, esperesi kiküldött elnöksége alatt, mely alkalommal az üresedésben levő lelkészi állás díjlevele vizsgáltatott át. A presbitérium kimondta, hogy a díjlevelé rendben van s így ez nem akadályozza a lelkészválasztás megejtését.

— **„A szabad tanítás** magyar országos kongresszusa” a héten tartott meg Pécsen.—A kongresszus 2 ik szakosztálya Lengyel Imre nyug. kir. táblai bírót egyik elnökévé választotta meg.

— **3000 ik őrseg.** Az önkéntes tűzoltóegylet parancsnoksága f. hó 13 án tartja meg a rendes nyári tűzország bezárását. Ettől a naptól kezdve csak a fizetési tűzoltók teljesítenek rendes őrszolgálatot a laktanyában. Ugyanekkor ünnepli meg a tűzoltótestület a 3000-ik őrseg megtartását is. Az ünnepély szokás szerint társas vacsorával lesz egybekötve.

— **Tűzoltó gyakorlat.** A tűzoltó egylet gyakorlatot tartott ma egy hete a városháza udvarán, amely minden tekintetben teljesen sikerült volt.

— **A király nevenapja.** Október 4 én volt királyunk nevenapja. Ezen a napon szünet volt az állami polgári fiúiskolában.

— **Október 6.** Az aradi gyásznapi évfordulóját ez évben is ünneppé avatja a hazafiúi érzés. Az ország több városában gyászünnepélyek rendeztetnek a mai napon. Valóban minden magyar embert borongó érzések szállanak meg ezen a napon, s ha kegyeletének külső formákban nem ad is kifejezést, szívvel lélekkel együtt ünnepel azokkal, a kik halásan megemlékeznek nemzeti ügyünk vértanúiról.

— **Vadember az aradi gyermekmenhelyen.** Pár héttel ezelőtt az aradmegyei Déznán megfogtak egy 10—12 esztendősnak látszó gyermeket, aki azzal keltett feltűnést, hogy tépte az akáczták leveleit s azután jóízűen elfogyasztotta a zöld eledelt. Akkor kiderült, hogy a gyerek nem tud beszélni, noha nem néma, mert amit elmondanak előtte, azt rögtön egész érthetően utána mondja az embernek. Próbálták vele mindeféle nyelven beszélni, a gyermek azonban nem adott feleletet, hanem csak bambán ismételte a kérdéseket. Ha erősen ránéztek, félősen a válla közé huzta a fejét s egész állatiasan viselkedett. Négykézláb mászott, illetve futott s erősebb hangok hallatára megriadt állatként igyekezett menekülni. Hogy ki a gyermek apja, hová való, milyen nyelven beszélnek övéi, nem lehetett megtudni. Egyáltalában egyetlen közelebbi adatot sem tudtak a gyermek kitéréről kideríteni. A kis vadember egy őrizetlen pillanatban megugrott, de a napokban Csákván sikerült elfogni. Lefelelték és bevitték a község házára. Ott, amint egy pillanatra magára maradt, átvette magát a kerítésen és futásnak eredt. Alig bírták utólrni. A gyermeket ezután beszállították az aradi gyermekmenhelyre, ahol külön szobába kvartélyozták be, nehogy a többi lakóknak valami kárt tegyen. Egész nap a szoba egyik sarkában kuporog és a madarak csicsérgését utánozza. Ha azonban valaki belép a szobába, rögtön elhallgat. Mihelyt észreveszi, hogy az ajtó nyílik, ki akar szökni s minden igyekezete arra irányul, hogy megszökhesse. A gyermeket egyideig megfigyelés alatt tartják s legközelebb fel fogják szállítani valamelyik fővárosi elmeorvosintézetbe, annak megállapítása céljából, hogy hülye-e, vagy pedig csak életviszonyai folytán vadult el annyira, hogy egész kivetkőzött emberi voltából.

— **Visszarendelt póttartalékosok.** A 39 ik gyalogezred hadkiegészítő parancsnoksága a héten táviratilag tudatta a hatósággal, hogy a közös hadsereghez tartozó póttartalékosoknak nem kell szolgálattelelre bevonulniok. A rendelet azonnal közhírré lett téve.

— **Nagy hőség szeptemberben.** A múlt hét elején olyan meleg volt az időjárás, hogy a kánikulába is oda illett volna. Általában véve az ősz nagyon meleg és száraz, ami pedig elég hátrányos gazdasági szempontból.

— **Elgázolás.** Csütörtökön délután Török Mihálynak a szekere elgázolt a piacon egy iskolás fiút, aki az elgázolás következtében a fején súlyos sérülést szenvedett. Az eljárás megindult.

— **Elbujdosott a dolog elől.** Molnár Gábor 12 éves fiút a napokban kiküldte az anyja a gyep-

re, hogy szedjen tüzre való. A fiu el is ment hazulról nagy duzzogva, de nem a dolog után látott, hanem a vasut mellet elindult Debreczen felé. Mikor ráesteledett, egy hid alatt hált meg, úgy, hogy csak másnap reggel érkezett meg Debreczenbe egy rokonához. Ez alatt itthon keresték a fiút, de nem találták sehol. Végre megtudták, hogy Debreczenben van. Másnap aztán haza hozták, de nem merték még megleckéztetni sem, mert azzal fenyegetőzött, hogy örökre elmegy hazulról.

— **Öngyilkosság.** Dede Zsófia, Ádám János városi házipénztárnoknak a szolgálója pénteken délelőtt felakasztotta magát, s mire észrevették meghalt. Tettét szerelmi bánatból követte el.

— **Tűz.** Csütörtökön este 6—7 óra között Lengyel József VI ik tizedbeli lakosnak az udvarán 3 boglya leveles csutka meggyuladt és megégett. A tüzet a tűzoltóság oltotta el nagy munkával.

— **Verekedés.** Bíró Jánost, vasárnap éjjel, a szabó Sándor féle vendéglőben Molnár Sándor és társai megverték. Az ügy a bíróság elébe kerül.

— **Hazasulók kihirdetése.** A helybeli m. kir. anyakönyvi hivatalnál a következő hazasulók vannak kihirdetve:

Vőlegény: Madar Zsófia.
Kuncze József.

— **Verekedésért elítélve.** Lisztes Jánost, Bíró Istvánt, Kerékgyártó Józsefet, és Kiss Károlyt 2—2 napi elzárásra ítélte a rendőrkapitányság verkedés miatt.

— **Vendéglő átvétel.** A Bika-vendéglőt Kircsi Károly szombaton átvette öz. Kernájszky Györgygnétől.

— **Bezár t szerelmespár.** Két szerelmes találatát adott egymásnak vasárnap este, az egyik piaci bódében. A dologból azonban baj lett, mert valami rosszaka rájuk zárta az ajtót, úgy hogy csak másnap reggel szabadultak ki. A szilvás szekerek kerek csernyői alatt sokat beszéltek a héten erről a rosszul si került talákról.

— **Megbűnt ették a nyelvéért.** Juhász Fülöp né a héten 40 kor. pénzbürságra ítélte a rendőrkapitányság, mert Vári Szalai Balázs végrehajtót hivatalos eljárása közben sértő kifejezésekkel illette.

— **Sebes hajítás.** Lendák Császi János helybeli lakost a miatt jelentették fel a héten a rendőrségnél, hogy a piacon sebesen hajított, s majdnem eltapostatta a járó-kelő embereket és gyermekeket.

— **A kir. adóhivatal** épületének kibővítését a héten megkezdik. Az építési munkát Muhy Dániel és Lázár Antal vállalták el. Ha az időjárás arra való lesz, az új épület egy hónap múlva tető alá kerül.

— **Az új cselédtörvény** folyó évi november hó 1-ső napján lép életbe. Figyelmeztetnek a gazdasági cselédek, hogy új cselédkönyvük beszerzése végett a rendőrkapitányságnál minél előbb jelentkezzenek. Ez a rendelkezés nem vonatkozik azokra a gazdasági cselédekre, akik a törvény életbe lépésének napján az 1876 évi XIII t. cz. alapján kiállított cselédkönyvvel állanak szolgálatban, mert ezek régi cselédkönyvükkel, amennyiben szolgálati helyüket nem változtatják, 1908 évi decz. 31-ig tovább szolgálhatnak. Mi pedig arra figyelmeztetjük a gazdákat, hogy az új cselédtörvényt tanulják meg, mert a törvény nem tudása sok kellemetlenségre adhat alkalmat.

— **A „Budapest jubileumi diszalbuma”.** Magyarország legelterjedtebb és legolcsóbb politikai napilapja a „Budapest”, amely a többségben levő függetlenségi és 48-as párt hivatalos lapja, nagy és ritka jubileum előtt áll. November 15-én lesz éppen harminc esztendeje annak, hogy a „Budapest” nemzeti és kulturális nagy hivatásának útján megindult. 1877. november 15-én jelent meg a „Budapest” első száma és e naptól fogva szakadatlanul egy cél, egy eszme, egy törekvés szolgálatában áll, a mely cél, eszme és törekvés: Magyarország önállósága és függetlensége. Méltán jubilál a „Budapest”, melyet a halhatatlan nagy Kossuth Lajos annak idején elvei egyetlen hű letéteményesének vallott, fia pedig, aki a nemzetnek ma vezére és büszkesége, hazatérte óta politikájában irányított. A „Budapest” jubileumi ünnepét olvasói előtt az által is emlékeztetéssé és kedvessé fogja tenni, hogy olyan karácsonyi ajándékot ad előfizetőinek, amely páratlanul áll a magyar sajtóban. Ez a „Budapest” jubileumi diszalbuma lesz, mely „Harminc év” címmel művészdiszkótésben, 20 iven, képből és szövegben mondja el a lap harminc éves történetét. Irni fognak abb



politikai, társadalmi és irodalmi életünk legkiválóbb alakjai, hogy az szellemi tartalmával és remek illusztrációjával is minden eddig megjelent hasonló munkát messze felül fog mulni. A könyv minden háznak díszes és bolti ára husz korona. A jubileumi albumot újonnan belépő előfizetők is megkapják, ha most legalább egy negyedévre 6 koronával előfizetnek. A „Budapest” előfizetési árai: Egész évre 24.—K., fél évre 12.—K., negyed évre 6.—K., egy óra 2.—K. Mutatványszámokat kívánatra bárkinek szívesen küld a „Budapest” kiadóhivatala Budapesten, IV., Sarkantyus-utca 3

— **A csavargógyár.** Egy öreg ur, aki 30 év óta lakik Szoboszlón, de azért még most sem tanult meg magyarul, a napokban levelet írott a fiának Budapestre. A levél megczímzése sok fejtorás után végre a következő módon sült el:

H F
fiának

Budapest
Csavargógyár.

A postán bizonyosan nem vették észre ezt a furcsa címzést, mert akadálytalanul továbbították a levelet, amelyet a címzett másnap Budapesten meg is kapott. A fővárosi postai kézbesítés találatkonyságára és tökéletességére vall az a körülmény, hogy a levél mégis eljutott a rendeltetési helyére, mert valamelyik ügyes fővárosi levélhordó kieszelte, hogy a levél feladója tévedésből csavargógyárat írott csavargó helyett.

— **A piaci árusátrak felépítése** ügyében hozott közgyűlési határozatot jóváhagyta a vármegye.

— **A dalegyet** barátságos vacsorát rendezett kedden este a Kossuth-körben, amelyen több vendég is résztvett.

— **Esküvő.** Kállay Sándor vallásánár kedden d. u. 3 órakor tartja esküvőjét Oláh Piroska kisasszonnyal. Násznagyok Kovács Gyula alispán és dr. Nagy Gábor nánási ügyvéd lesznek.

— **A megyebizottsági tagok** választása nov. hó 8-ik napjára tüzetett ki.

— **Bírságolás.** A rendőrkapitányság megbírságoolta Grünberger Herman és Weisz Jenő szódavizgyárosokat, mert az üvegeik piszkosak voltak.

— **Paphaligatás.** Ugy hallunk, hogy a mai napon Szabó Zoltán debreczeni megélelkézt és Mészáros Lajos sápi lelkézt fogja meghallgatni több egyházzal. Mához egy héten többen újra Szalóczy Pált hallgatják meg.

Levél a szerkesztőhöz.

— Felháborító eset. —

T. Szerkesztő ur!

Felháborító eset történt csütörtökön délután a piacon. Mikor ugyanis a gyermekek jöttek kifele az iskolából, egy szekér, vigyázatlan és sebes hajtás következtében elgázolt a városháza háta megett egy iskolás gyermeket.

Az elgázolás következtében a szerencsétlen gyermek fején majdnem egy arasznyi hosszúságú seb támadt, amelyből patak módjára ömlött a vér. A gyermek legázolva, jajgatva ott fetrengett az utca porában, úgy, hogy a jószívű járó-kelők segítettek fel rettenetes helyzetéből. Szerencse, hogy dr. Molnár Gyula orvos éppen a közelben volt s így azonnal ellátta a súlyosan megsérült gyermeket az első orvosi segélyvel. A sebet kitisztította, bevarta s azután hazavitette a gyermeket.

Ezeket megelőzőleg azonban olyan látványban volt része az összeverődött utcai közönségnek, amely mindenki ben felforralt a vért.

A lelketlen kocsis ugyanis, mikor látta, hogy a gyermek a kerek alá került, még jobban közzé vágott a lovaknak, s a szó teljes értelmében elnyargalt. Nem törődött azzal, hogy egy emberéletet esetleg kioltott, hanem csak azon volt, hogy az ismeretlenség takarója alatt megmeneküljön cselekménye következményeitől.

A hatóságnak kötelessége példásan megtorolni az ilyen lelketlen eljárást. S elvárjuk, hogy e tekintetben elég lesz téve a felháborodott közönség jogos kívánságának.

Egy szemtanu.

A papválasztásra vonatkozólag a következő levelet kaptuk:

T. Szerkesztő ur!

Ma egy hete több hajduszoboszlói lelkészválasztó polgár — számszerint 35-en — meghallgattuk Szalóczy Pál tiszavalki lelkézt, a jeles egyházi író, kinek lelkeszi képességéről, tudományos készségéről, kiváló

szónoki tehetségéről, szívjószágáról, szerénységéről az ország legelőkelőbb főpapjaitól vannak kezünkben jó biznyságtételek. Mi, kik ott voltunk, teljes meglepéssel és jó reménységgel tértünk vissza, mert a látottak és hallottak, de kivált a helyszínen szerzett tapasztalatok nemcsak igazolták és megerősítették a jó híreket és jó véleményeket, de felül is multák.

Mert az addig adóssággal küzdő kis egyházat ott léte alatt szépen rendbe hozta, az adósságokat kifizették, ezenkívül 8000 koronáért iskolát építettek, mintegy 8000 koronáért harangokat, új orgonát vettek, a templomot kijavították s most egyházi adót alig fizetnek, s eddig 6000 korona készpénze van kamaton az egyháznak, mi által az egyház-kormányzásban való jártasságát, nagy tapasztalatát beigazolta. S míg az egyház minden szükségéről gondoskodott, a nagyon is szegényes paplak felépítését nem engedte meg, a mivel beigazolta azt, hogy a papi állást annak eszményi valóságában tölti be.

Mi bizunk ügyünk tisztaságában és győzelmében, azért soha, még a harc hevében sem fogunk sem gyanúsításokkal, sem a tisztesség által meg nem engedett fegyverekkel harcolni, sem az ellenfél jelöltjét alacsony gunnyal és rágalommal illetni.

Több hallgatò megbizásából:
Padrah Sándor, kir. közjegyzò.

Mi ujság a járásban?

Eljegyzés. Vida Károly pénzügyi számtiszt, járási számvevő, a héten jegyezte el Kovács Ilonka kisasszonyt Kovács Gábor hajdumegyei takarékpénztári pénztárnok leányát. Gratulálunk.

Harc a kenyérért. Nádudvar község állatorvosa f. évi okt. hó 1-ső napján be akart vonulni a katonasághoz, hogy egyéves önkéntesi szolgálatát le töltsé. Mikor a behívót megkapta, Nábráczky István főszolgabíró egy évre helyettes rendelt ki helyette. Időközben azonban úgy alakultak a viszonyok, hogy az állatorvosnak nem kellett bevonulnia, amiről idejében értesítették is a kirendelt helyettes. Ez azonban nem adott semmit az értesítésre, hanem lekötözött Nádudvarra, s átvette az állatorvosi teendőik végzését. A rendes állatorvos most visszakövetelné az állását, de a helyettes tartja a placot és nem mozdul. A községben nagy visszatetszést szül a két állatorvos hullakodása, amelynek azonban valószínűleg békés egység lesz a vége.

Megverte az öcsce. Nyitrai György püspökladányi lakost a héten az öcsce Nyitrai Pál az utcán megtámadta és megverte. Az ügy a bíróság elébe kerül.

Közgazdaság.

Gazdasági kilátások.

Az időjárás meleg és száraz, s így gazdasági tekintetektől kedvezőtlen. A földben levő vetéseket kezdik pusztítani a férgek és a madarak. Ha így jár az idő pár hét alatt nagyon nagy kár lesz a vetésekben.

A szőlőtőkék is kezdenek szenvedni a nagy szárazság miatt, s ha meg nem eszik az idő, ki-sóványodva, elgyengülve mennek neki a télnek, úgy, hogy egy jó részük ki fog veszni a tavaszon.

A takarmányszükség be fog köszönteni a télen is, mert ha így jár az idő, nemsokára a kész takarmányhoz kell nyulniok a gazdáknak.

Szóval a gazdasági kilátások elég kedvezőtlenek. Kedvező idő változásra van szükség, hogy a kilátások jobbak legyenek.

Kiadó.

A Vasut-utcán egy 200 métermázsát befogadó

tengeri góré.

Az Iskola-téren, a nyomda épületben

két szoba, konyha és kamrából

álló lakás. — Értekezhetni Plón Gyulával.



Szőlő-
oltványokat

szállít, fajtisztasá-
gért jótállva legdu-
sabb választékban a már évek óta elsőnek és leg-
megbízhatóbbnak ismert:

küüllömenti első szőlőoltvány telep

tulajdonos: CASPARI FRIGYES, Medgyes 76. sz.
(Nagyküküllőmegye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben tartalmaz az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fenti szőlőtelep fel-tétlen megbízhatóságáról.

Eladó szőlő.

A Tury József tulajdonát képező csatorna-
kertbeli 600 □-ól

termőszőlő

pajtával együtt eladó. Értekezhetni a tulajdonossal.

Tökés Zsigmond

vas-, fűszer- és vegyesüzletében egy jó családból való

fiu

tanulónak

felvétetik.

Olcsó bevásárlási forrás.

Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy Csapó-utcai Bankházban levő

vaskereskedésemet

a mai kor igényeinek megfelelően kibővítettem s azt legújabb friss árukkal felszerelve

rendkívül olcsó árban

bocsátom a vásárló közönség rendelkezésére.

Konyhaedények minden színben, vadászati felszerelések, takaréktűzhelyek, öntött vaskályhák, rudvasak, tengelyek és rézárak dús mennyiségben ritka olcsó árak mellett szerezhetők be. Becses pártfogást kér

tisztelettel

Nánássy Lajos,

vaskereskedő. DEBRECZEN.

Ugyanott egy vasüzlethez tartozó, ép állapotban levő üzleti állványok és puldok olcsón eladók és jó házból való tanulók felvétetnek.

Olcsó bevásárlási forrás.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Saját érdeke minden földmivelő gazdának, hogy jó ekével szántson. Azért elne mulasztás az ekeszükségletét beszerezni mert csak ott lehet a valódi

Becher ekét

kapni, a legolcsóbb árban és a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett. Kapható még ott mindenféle vas szerszám, rudvas, tengely, porlandzement, kátrányos papír, elszigetelő lemez, kátrány, karbolineum, firneisz, festék, lig. Mindenféle fűszer, üveg, porcellán, zománcozott lemezdedény óriási választékban.

Kölcsönedényből nagy raktár.

Kitűnő zamatu Hungaria pörkölt kávé, a mi minden háznál szükséges.

A t. közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

Auspitz Sámuel,

a Veres Lajos házában.



Eperjesi cserépkályhák

eisorangu nazer gyartmany továbbá főzőedények takarékkonyhák, épületvasalások, gazdasági eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények nagy választékban, s a legjutányosabb árban kaphatók

KOVÁCS GYULA

VASÜZLETÉBEN.

DEBRECZEN, a Bika szálloda mellett

A világ legjobb vetőgépe a páros soru

Unikum Drill.

Ilyen vetőgépek, — ugyezintén répvágók, szeeskavágók, borsajtók felelősség mellett kaphatók

Bagi István

gazdasági gépraktárában KABÁN.

Aratógép gyariraktár.

Haszonbérbe kiadó.

Budapesten lakó SZIVOS BÉLA tulajdonát képező, Hajduszoboszlón a II. földrajzi körzetben, a házhoz nagy kerttel és patakmal kiadó értekezhetni lehet

ő v. Szivos Gézánéval

Hajduszoboszlón.

Eladó szántóföld.

Eladó Szoboszló alatt, a Czitrahátón, a „Gólyás,” mellett 2 kis darab szántóföld. Az egyik három, a másik pedig három és fél katasztrális hold. Utolsó ára katasztrális holdanként 450 ft.

Bővebb felvilágosítás nyerhető a délelőtti órákban a Nagy Lajos irodájában Debreczenben Csapó u. 13 szám.

Könyvnyomdai munkákat

— izléesesen és jutányosan készít —

Plón Gyula

könyvnyomdász Hajduszoboszlón.

Eladó házassudvar.

A II. t. 12. sz. alatti házassudvar egészben vagy két részre osztva is eladó, vagy haszonbérbe azonnal kiadó.

Értekezhetni Kürti János tulajdonossal.

Gazdálkodók részére

jó szabásu magyar és eszimaöltönyök

legjobb minőségben

Grünfeld Adolf és Tsa

SZABÓ-ÜZLETÉBEN,

DEBRECZEN, „Kistemplom” mellett.

Molnár Ferencz

Zádor Lajos utóda női divatüzlete

Debreczen.

Ajnlja az őszi idényre megérkezelt divatujdonságait. Angol, francia és hazai gyártmányu valódi gyapjuszövetek és kosztüm-posztók.

Barsonyok, selymek és mindenféle diszitések

női és gyermekfelöltők.

Valódi szőrmeabátok és bundák, Boák, karmantyuk, gyermek garnitúrák. Színházi belépők, selyem és angol blousok.

Női ruhakészítési műtermemben elismert szakképzelt vezetés mellett kosztümkök, angol, francia és menyasszonyi toj ettek, valamint mérték szerinti felöltők izléssel készülnek.

Mult idényből visszamaradt felöltők és divatszövetek felárban kiárultatnak



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-körút 63.

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gözcséplőgépek,

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rostálók, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,

sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szeeskavágók, répvágók, kukoricza-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.